



高校思想政治教育评价的 现实困境及优化路径

吴

摘要: 在社会发展过程中, 人才对促进社会持续发展进步发挥了重要作用, 因此我国对人才培养给予了高度关注, 其中高校作为培养人才的主阵地,在人才培养方面发挥着积极作用。思想政治教育是高校教育体系中的重要组成 部分,可以从思想、精神等方面对学生起到引领作用,使学生的综合素养得以提高。因此,为提升思想政治教育 质量,教育工作者应做好思想政治教育评价工作。通过全面分析、系统反馈等手段了解思想政治教育现状,从而 结合现实问题优化思想政治教育方案,使思想政治教育达到预期目标。基于此,文章对高校思想政治教育评价的现 实困境进行分析,在此基础上探索优化路径,以此保障思想政治教育发挥立德树人的积极作用。

关键词: 高校: 思想政治教育: 教学评价: 立德树人

新时期,我国对高校的思想政治教育工作越发重 视。高校思想政治教育工作可以确保学生把握正确的 思想方向,坚定理想信念,明确自身责任,使学生在 日后的发展中充分发挥主观能动性。高校积极开展思 想政治教育工作可以确保人才培养质量, 使人才符合 社会所需。为实现这一目标, 高校应做好思想政治教 育评价工作,通过思想政治教育评价反馈思想政治教 育工作中存在的问题。针对实际问题,教育工作者进 行科学优化、有效完善,使思想政治教育工作全面渗透, 确保思想政治教育工作紧跟时代步伐, 从而增强学生 的责任感、使命感, 使学生在社会发展过程中充分尽 己所能。

一、完善高校思想政治教育评价机制的现 实意义

高校肩负着培养时代新人的责任, 思想政治教育 与专业教育的有机结合可以实现立德树人目标, 使学 生在思想政治教育理念的影响下承担自身责任,提高 综合素养,明确未来发展方向。然而当前部分高校思 想政治教育工作效果不佳,与预期存在明显差距,主 要原因是高校思想政治教育评价机制不完善。评价机 制可以反映思想政治教育质量,明确思想政治教育中 存在的不足,因此高校应重视完善思想政治教育评价 机制,通过落实评价机制,使思想政治教育充分发挥 作用,构建良好的校园氛围,使学生在优秀思想、良 好文化的引领下紧随时代发展步伐,不断完善自我、 提升自我,成为新时代的社会主义建设者。

思想政治教育评价机制与思想政治教育发展有着 密切的关系,因此高校应结合时代发展所需、思想政 治教育要求不断完善思想政治教育评价机制。评价机 制可以从教学理念、教学方法等方面全面渗透,全面 改革优化思想政治教育内容, 使思想政治教育手段多 元化,以发挥思想政治教育的育人功能。科学合理的 评价机制可以激发教育工作者的潜能,使其在教学中 充分激发学生的学习能动性, 使思想政治教育成为创 设良好学习环境、助推学生综合发展的有效抓手。在 这一过程中, 学生可以对自身学习成长情况有清晰的 认识,在充分认识自我、改变自我的过程中越发自信 自强,在学习中也越发积极主动。因此,教育工作者 应确保教育评价机制的科学性、合理性、真实性、准 确性及公正性, 进而确保教学评价具有较强的引导力、 说服力及可信度,促使高校思想政治教育顺利开展。 与此同时,完善思想政治教育评价机制,可以满足时 代发展需求, 使教育工作者结合时代所需, 不断探索

科学、规范的教育评价机制,使教育评价机制在提升 思想政治教育成效方面发挥积极作用。在教育评价机 制不断完善的背景下, 高校的人才培养质量得以提升, 学生在发展过程中不仅树立了崇高的思想理念,而且 具备了高尚情操。

二、高校思想政治教育评价的现实困境

当前, 高校制定的教育评价机制与教育发展需求 存在不符等问题,将影响教育工作的开展,使教育工 作面临挑战。

(一)评价目标方面

在制定高校思想政治教育评价机制的过程中, 应 通过顶层设计确保思想政治教育评价机制的科学性、 合理性,才能使思想政治教育工作不断优化。评价目 标是思想政治教育评价工作落实的核心内容, 对推 进思想政治教育评价工作具有积极作用,通过对部分 高校思想政治教育评价目标的实现情况进行分析可以 发现,现阶段评价目标存在狭隘等问题,评价侧重目 标的结果客体,对其他客体的重视不足。例如,在思 想政治教育工作中重视学生思想道德方面的变化,对 学生的心理发展情况并未给予关注, 致使思想政治教 育评价目标偏颇,在此背景下,思想政治教育工作的 开展受到诸多限制,致使思想政治教育难以达到预期 目标。

(二)评价标准方面

在制定评价标准的过程中,需要从宏观角度出发, 结合微观层面的实际情况,从而使评价标准具有多样 性、灵活性。然而现阶段我国部分高校制定思想政治 教育评价机制时,对评价标准的制定存在诸多问题, 评价标准缺乏灵活性,在评价的过程中难以针对评价 对象的各方面进行全面系统的评价, 在此基础上得出 的结论有失偏颇,往往难以体现整体情况。

(三)评价结构方面

通过对高校思想政治教育评价机制的评价结构进 行分析可以发现,评价结构往往是以自上而下的方式 开展。第一,教育部门制订评价方案,高校将评价方 案在思想政治教育工作中全面落实。第二,高校结合 思想政治教育情况,自行确定评价结构,并将其交由 其他行政部门人员或者是思想政治教师开展评价工作。 以上两种评价方案得出的评价结果,难以全面、系统 地反映思想政治教育情况, 在评价的过程中往往受到 多方因素影响,难以确保评价的客观性。加之在评价 过程中缺乏表现性评价、发展性评价及形成性评价等, 致使评价机制难以充分发挥作用,导致高校思想政治 教育评价难以达到预期成效。

(四)量化倾向方面

在思想政治教育工作中, 为了更好地反映思想政 治教育工作的开展情况,相关人员不断细化思想政治 教育评价指标, 在细化过程中, 可以充分体现教育部 门及学校的硬性要求,但是对软性要求的思考欠缺。 在落实评价机制的过程中, 难以充分反映学生的思想 政治变化情况,影响评价成效。与此同时,在思想政 治教育评价落实过程中,教育工作者充分依赖量化手 段,过分重视评价中的技术手段,在评价过程中虽然 可以反映思想政治教育普遍存在的问题, 但难以充分 反映学生的思想变化,致使评价结果存在僵化等问题。 加之评价体系中缺乏对学生意志、认知及情感方面的 评价, 致使量化后的评价结果失去原有的判断价值, 这对后续思想政治教育工作的开展产生不利影响,使 思想政治教育工作难以把握调整方向。

三、高校思想政治教育评价的优化策略

对高校思想政治教育评价机制现存的问题进行分 析可以发现,思想政治教育评价体系仍需不断完善, 以便为思想政治教育工作的开展提供有力支持,提高 思想政治教育工作成效。在优化评价机制的过程中, 需要学校、教育部门及教师多方协作, 使思想政治教 育评价机制不断完善, 更好地服务于教育工作, 全面 提升教学质量。

(一) 革新思想政治教育评价机制

高校领导人员、思想政治教师需要明确思想政治 教育评价机制中存在的诸多问题。只有明确问题,方 可把握优化方向,创新评价体系,从而使评价体系将 定向评价与定量评价有机结合,将理论评价与实践评 价有机结合,同时在评价机制中渗透针对学生情感、 认识等方面的评价,确保评价工作全面覆盖,方可发 挥评价机制的有效作用。例如, 高校可以设立评价机 构,评价机构应不断探索有效的评价工具,并结合思 想政治教育现状、评价要求等完善思想政治教育评价 体系。在这一过程中, 应不断进行实践, 对评价实践 进行分析, 在此基础上不断调整评价标准, 优化评价 目标,从而使评价方法更具科学性、系统性,使评价 工作从多方面开展,确保评价工作的灵活性、多样性, 使评价工作与思想政治教育有机结合。在时代发展背 景下,不断优化评价机制,可以确保评价机制为思想 政治教育工作提供支持, 使评价机制始终处于动态变 化中。这不仅可以反映学生的思想变化情况,而且可 以针对学生的实际情况给予有效引导, 从而使学生坚 定理想信念,在学习的过程中培养爱国情怀、社会责 任感等。与此同时,通过不断创新优化思想政治教育 评价机制,可以避免评价机制僵化,使评价机制紧随 时代步伐, 充分发挥自身作用。

(二)应用现代化的评价技术手段

当前,科学技术不断发展,改变了人们的生产与 生活方式,并在各领域全面渗透,于高校而言亦是如此。 在思想政治教育评价工作开展中引入先进的评价技术 手段,不仅可以实现评价机制的创新发展,而且可以 使其与时俱进。通过现代化的评价技术手段, 对思想 政治教育开展情况进行有效监测, 在动态监测的过程 中了解教育的发展情况、学生的思想动态等,以便教 育工作者适时调整教学模式。例如,教育工作者可以 通过网络平台了解学生在思想政治教育方面的反馈情 况,通过网络系统了解学生的满意度,可以结合学生 的现实需求不断调整思想政治教育模式。同时, 高校 可以利用网络技术构建评价系统, 评价系统可以对学 生的情况进行采集、处理、归纳, 在此基础上将定量 分析及定性描述有机结合,确保评价的科学性、全面性。 与此同时, 高校可以利用现代化的评价技术手段, 对 思想政治教育评价工作的开展情况进行跟踪调查,明 确评价机制在运行方面的不足,并进行调整。

(三)引入第三方评价机构

现阶段,专业的第三方评价机构迅速发展,第三 方评价机构可以给予教育部门评价工作相应的支持, 因此高校在发展过程中可以引入第三方评价机构,可 以确保评价的全面性、可操作性, 使评价内容具备实 时性及可接受性。因此, 高校在开展思想政治教育评 价工作时,可以将学校制定的评价机制与第三方评价 机构有机结合,通过引入专业的评价机构,对思想政 治教育的整体环境、教育载体、教育效果及影响等指 标进行细化评估,确保评价的可靠性。在思想政治教 育评价中引入评价机构,可以确保"管、办、评"有 效分离, 使评价机制的导向作用充分发挥, 在评价的 过程中充分体现评价作用, 使评价与教育工作同向 而行。

(四)构建立体开放式的评价体系

高校肩负着培养社会主义接班人的重要任务,高 校在不同阶段都应明确教育方向, 在教学工作中引领 学生成人成才。思想政治教育质量对学生的思想发展 具有积极作用,因此,可以通过思想政治教育培养学 生的思维意识, 使学生明确自身肩负的责任, 从而在 未来的学习及生活中积极向上。为实现这一目标,高 校可以创建立体开放式的评价体系, 在评价体系中凸 显人本价值、社会价值,在充分考虑民族及国家价值 需求的基础上,对学生的实际情况进行分析。在评价 主体方面,不仅要重视主客体,还应充分衔接内外。 在评价方式上,应将定量分析与定性分析有机结合, 确保评价方式的多样化。在评价过程中,不仅要考查 学生的成绩,还应了解学生的思想变化。在评价标准 方面,应根据学生的实际情况,结合社会、学校、家 庭等多方面综合制定评价标准, 使评价机制全面覆盖。

新时代, 高校教育工作应紧随时代步伐, 与时俱 进,不断调整教育内容,完善教学体系,在这一过程中, 思想政治教育工作意义重大。评价机制在思想政治教 育发展方面具有支持、引领等作用, 因此高校应动态 体察,基于创新精神不断完善思想政治教育评价体制, 优化评价方法,并引入第三方评价机构,确保评价科学、 真实、全面, 使评价机制符合教育发展需求。对于思 想政治教育评价体制的优化,需要高校领导人员、教 育工作者摆正态度,采取现代化技术手段,使评价机 制实现多元化发展,确保高校思想政治教育评价工作 的顺利落实。(作者单位系内蒙古工业大学航空学院)

参考文献

- [1] 李树学,路成浩.完善新时代高校思想政治教育质量评价体系探究 [J]. 学校党建与思想教育,2022(11):50-53.
- [2] 徐蓉,王潇,论高校思想政治教育的增值评价[J].教学与研究,2021 (12):100-107.
- [3] 王潇.高校思想政治教育评价:历史衍化与水平提升[J].思想理论 教育,2021(10):49-53.
- [4] 康娜,安哲锋.新时代高校思想政治教育评价体系建设探论[J].中 学政治教学参考,2021(20):56-59.